

PREFAȚĂ

Hotărîrea și entuziasmul cu care oamenii muncii întâmpină cea de-a 25-a aniversare a proclamării Republicii își găsesc manifestarea și în preocupările colectivului științific și ale colaboratorilor Muzeului de istorie din Bistrița.

Studierea și cunoașterea istoriei nu este numai un act de cultură, de cinstire și prețuire pe care le aducem înaintașilor dar și un bogat izvor de învățăminte pentru prezent și viitor, un puternic mijloc de educare patriotică a maselor.

Sînt explicabile, prin urmare, atît preocupările cît mai susținute manifestate de către organele și organizațiile de partid, de stat, a instituțiilor de cultură și educație pentru a pune la dispoziția maselor rezultatele cercetărilor pe tărîmul istoriei cît și dorința sporită pe care o manifestă toate categoriile de oameni ai muncii tineri și vîrstnici, bărbați și femei, pentru studierea istoriei, pentru cunoașterea trecutului plin de glorie al neamului, a luptelor pline de eroism și sacrificiu pe care forțele înaintate ale națiunii le-au dus pentru independență națională și libertate socială, pentru a face din România un stat liber, independent și prosper în cadrul comunității mondiale.

În ultimii ani, pe plan național au văzut lumina tiparului un număr însemnat de lucrări, multe dintre ele evidențînd sporirea interesului pentru studierea și cunoașterea tot mai amănunțită a istoriei locale, printre care se înscrie și volumul II al lucrării „FILE DE ISTORIE” realizat cu sprijinul colectivului Muzeului de istorie din Bistrița.

Importante atît prin bogăția informației cît și prin concluzii, materialele cuprinse în acest volum dau posibilitatea cititorului să găsească în continuare pagini care prezintă lupta maselor populare de pe meleagurile pe care s-au născut și au trăit oameni de seamă ai neamului românesc, ca: George Coșbuc, Liviu Rebreanu, Andrei Mureșanu.

Rod al eforturilor depuse de cercetători în domeniul istoriei, prezentul volum constituie doar file din istoria județului nostru, un început de drum în domeniul studierii și cercetării istoriei din acest minunat colț de țară. Sînt încă destule perioade și probleme necercetate, altele insuficient aprofundate. De aceea, una din preocupările noastre trebuie să fie elucidarea în continuare, cu sprijinul specialiștilor din județ, a luptei duse de clasa muncitoare, de forțele progresiste conduse de partid pentru progresul și prosperitatea patriei noastre.

La împlinirea unui sfert de veac de la proclamarea Republicii, județul nostru — asemenea întregii țări — se găsește angajat în munca creatoare pentru a da viață istoricelor hotărîri ale Congresului al X-lea și ale Conferinței Naționale din iulie 1972, pentru realizarea prevederilor actualului cincinal înainte de termen.

Astăzi, oricare din așezările acestor bătrîne locuri transilvănene poartă amprenta unor profunde și înaintate transformări. Noua lor înfățișare, mai tînără și mai frumoasă ca oricînd, rod al eforturilor înrățite ale tuturor oamenilor muncii români, maghiari și germani, de pe aceste meleuguri, trebuie să fie oglindite în preocupările de viitor ale istoricilor, cercetătorilor, a oamenilor de știință și cultură.

Insuflejiți de perspectivele mărețe ale viitorului României socialiste avem datoria patriotică, cetățenească de a contribui prin întreaga noastră activitate la reflectarea prin toate formele creației cultural-artistice, a muncii eroice, pline de pasiune și abnegație depusă de întregul nostru popor — condus cu iscusință de către Partidul Comunist — pentru făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate.

ADALBERT CRIȘAN

Membru al C.C. al P.C.R. — Prim-secretar al Comitetului
județean al P. C. R.
Președintele Consiliului popular județean Bistrița-Năsăud